

Чувашия накануне принятия сталинской Конституции

Ленинско-сталинская национальная политика обеспечила величайшие экономические и культурные изменения в жизни всех народов великого Советского Союза. В результате индустриализации национальных республик и областей, победы колхозного строя, расцвела национальной по форме и социалистической по содержанию культуры, в прошлом отсталые национальные окраины превратились в цветущие области и республики. Ликвидировано национальное неравенство.

В великой братской семье народов СССР трудящиеся орденоносной Чувашской Республики, руководимые великой партией Ленина—Сталина, в жесточайшей борьбе с классовыми врагами и их агентурой, упорно преодолевая все и всякие трудности, на 16 ом году существования своей автономии приходят к принятию сталинской Конституции с колоссальными успехами в деле хозяйственного и социально-культурного строительства.

Веками находившийся под жестоким гнетом русского самодержавия и в национальном бесправии, в прошлом забитый, неграмотный и обреченный на вымирание чувацкий народ ныне, благодаря Великой Октябрьской пролетарской революции, живет радостной, счастливой, культурной и зажиточной жизнью.

До Октябрьской революции Чувашия являлась колонией царизма. Закабаленная, забитая стояла она под двойным гнетом — русской и „своей“, чувашской, буржуазии. Ужасающая нищета, социальные

болезни, бескультурье, дикость и бочих. Канашский вагоноремонтный завод был уделом чувашского завода, Вурнарский фабричного народа. 80 процентов насыщенный завод и другие.

ления было поражено трахомой. Грамотность чуваш едва доходила до 18 проц., а среди женской части населения не превышала 3—4 проц. До Октябрьской революции Чувашия имела только церковно-приходские школы, школы грамоты и несколько двухклассных министерства народного просвещения и второклассных школ. Не было доступа для чувашей в средние и высшие учебные заведения. Они не могли думать о вой пятилетки.

Если основные фонды в промышленности в 1913 году составляли не более 1 миллиона рублей, то одним вложением труда в первую пятилетку эти фонды промышленности увеличились более чем в 30 раз. В second пятилетке капитал вложения только в один Канашский горно-ремонтный завод составил 34.748,6 тыс. рублей или 11 раз ко всем вложениям за первую пятилетку.

книгах и газетах на своем родном языке; изданные до Октябрьской революции на чувашском языке книги почти все были религиозно-миссионерскими.

Растут промышленные
Если в 1913 году всех плеинных рабочих было 1149 то теперь число их увеличилось в 8 раз.

Только пролетарская революция, последовательное проведение ленинско-сталинской национальной политики дали чувашам настоящую культуру—национальную по форме и социалистическую по содержанию.

В условиях диктатуры пролетариата — этого основного орудия коммунистического переустройства общества — победоносным выполнением сталинских пятилеток Чувашия из аграрной республики превратилась в одну из передовых индустриально-аграрных автономных республик.

За это время на территории республики выросли такие гиганты

прудники выросли такие гиганты промышленности, как Шумерлинский деревообрабатывающий комбинат — с основным фондом (на 1/1—36 г.) 10 546 тыс. руб. и 1621 рабочими, Козловский комбинат «Стройдеталей» — с основным фондом в 9,3 млн. руб. и 1091 рабочими, дубильно-экстрактный завод «Большевик» — с основным фондом в 7,2 млн. руб. и 494 ра-

ных удобрений, яровизация, строительство. Чувашая до революции почти не имела благоустроенных зданий и магистралей. К шестнадцатилетию

Неуклонно растет поголовье скота и особенно, удельный вес колхозистического животноводства. Рост поголовья скота характеризуется следующими данными: поголовье крупного рогатого скота на 1 июня 1936 г. равнялось 2,6 тыс. голов против 199,0 тыс. голов в 1913 году; соответственно поголовье овец и коз 942,2 с. голов — против 505,8 тыс., свиней 331,6 тыс. голов — против 90,6 с. голов.

авто-
торо-
веча-
ния.
пост-
125
това-
ким.
сост-
дорог-
дель-
даю-
(в т.
руб;
6698
9698
(пла-
К

Республика вырастила сотни ство
ахановцев—мастеров высокой респ
производительности труда и в
льском хозяйстве и промышлен-
ности. Лучшие стахановцы социа-
стического земледелия отмече-
ны партией и правительством Со-
ветского Союза и награждены вы-
сокой наградой: Орденом Лени-
на—тт. Остряков, Храмкин, Орде-
н Трудового Знамени—тт. Ко-
нников, Александров, Капчиков,
Борзов, Краснов, Данилов, Табаков,
Лукизов и Орденом „Знак поче-
—тт. Григорьева, Степанов,
Листов и Чекмарева.

Огромны успехи орденоносной промышленности, превосходящие по ряду других важнейших отраслей хозяйства и культурного строительства.

За Чувашской республикой остается в течение нескольких лет амая первенства в дорожном обороностроении. В ближайшие годы Чувашская республика должна превратиться в один из крупнейших производителей дорожных машин и оборудования в СССР.

ительстве. Чувшая до революции почти не имела благоустроенных зданий 21

К шестнадцатилетию Чувашской республики скохозяйственный и кий институты, высшую сельскохозяйственную школу, 2 вечернюю техникума, 5 рабфаков ФЗУ, около десятка довательских учреждений.

16 лет дороги Чувашии стали наваляемы. Нет в Чувашии села, в котором нельзя было бы проехать на машине, нет участка, до которого не дотронулась бы человеческая рука.

Широкое развитие по-
чать и издательство С
Октябрьской республики
территории Чувашии не и-
одного печатного издан-
1936 году Чувашия имеет
ликанских и 25 районных
общим разовым тиражом
тыс. экз., издаются 6 жур-
разовым тиражем 15,4 ты-
пляров.

1931 г.—5767,8; 1932 г.—
9; 1933 г.—7125,3; 1934 г.—
; 1935 г.—7562,8 и в 1936 г.
н)—5783 тыс. руб.

12-й годовщине своего существования (1932 г.) Чувашия стала республикой **сплошной грамотности**. С 1930 года введено всеобщее четырехлетнее обучение, а с 1934 года—всеобщее семилетнее обучение. Число школ всеобучалось до 1050 в 1936 году, чи-

Чувашское искусство на путь своего социалистического расцвета. Выросли сотни писателей, художников, гов, певцов и музыкантов, творивших в своих творениях и сегодняшний вчашского народа. Проведение текущего года республиканский радиофестиваль в колхозах Чувашии охватило гармонистов, скрипачей, певцов, рассказчиков и

Чувашия имеет свой ческий театр, Театр юнли, Государственный хорический Оркестр, музковещательную радио

ено 355,3 тыс. руб., за три пятилетки на школьное строительство израсходовано 9415,5 тыс. руб.

врeмя с 1931 по 1934 гг. сда-
в эксплуатацию 86 школьных
ий об'емом в 215,2 тыс. куб.
ров. Кроме того, средствами
селения приспособлено, пере-
рудовано и вновь выстроено

Т. ВАСИЛЬЕВ—секретарь ЦИК ЧАССР

Чувашия накануне принятия сталинской Конституции^{*})

За годы автономии в Чувашии личных учреждений, 51 фельшерских и 616 трахоматозных пунктов. Проделана громадная работа по оздоровлению трудящихся и уничтожению векового народного бедствия чувашского народа—трахомы. Если до революции около 80 проц. чувашского населения болело трахомой, и еще к началу первой пятилетки больных трахомой было 55—60 проц., то в 1935 году, по данным поголовного осмотра населения республики, число больных трахомой снизилось до 17—18 проц.

Это — не только результат введения всеобщей диспансеризации, самоотверженной борьбы подлинно советских врачей, но, в первую очередь, следствие резкого повышения культурного уровня всего народа и повышения благосостояния трудящихся чуваши.

В ближайшие 1—1½ года трахома в ее заразной форме должна быть полностью ликвидирована.

Вместо 19 больниц с 486 койками, 23 внебольничных учреждений и 14 фельшерских пунктов, находившихся в 1913 году на территории Чувашии, в настоящее время республика имеет 45 больниц с 1615 койками, 111 внеболь-

^{*}) Окончание, начало смотри в № от 26 июля.

ничьих учреждений, 51 фельшерских и 616 трахоматозных пунктов. Число врачей с 22 чел. в 1913 году возросло к началу 1936 г. до 187 и число всего медицинского персонала с 96 до 1950 человек.

В последние годы развернуто новое строительство лечебных учреждений. Выстроены: Канашская глазная лечебница на 120 коек (1927 г.), Цивильская больница на 80 коек (1928 г.), Чебоксарская поликлиника на 500 посещений (1930 г.), здание Чуварлейского санатория (1929 г.), детясли в гор. Чебоксарах на 90 мест (1933 г.), дома отдыха на 300 мест и ряд сельских больниц. В 1936 году будет закончено строительство Чебоксарской глазной лечебницы на 75 коек и 260 посещений, дезстанции Алатырской, Беловолжской, Ишаковской, Янтиковской больниц, 2 инфекционных отделения (в г. Канаше и с. Беловолжское); строится здание для медтехникума.

Капиталовложения по линии НКЗдрава Чувашской АССР по годам составляют: 1932 г.—803,7 тыс. руб., 1935 г.—821,4 тыс. руб. и в 1936 г. будет израсходовано 1.896 тыс. руб., т. е. почти в 2,5 раза больше против прошлого года.

Большая работа проделана в области охраны материнства и младенчества. В дореволюционное время женщина — мать никогда

не была окружена той заботой, которая сохранила бы ее здоровье, сокращала бы смертность детей. Только Октябрьская революция поставила женщину в совершенно одинаковые условия с мужчиной. Женщина — мать в Советском Союзе заботливо оберегается законом. Создан ряд специальных лечебно-профилактических консультаций, направленных к охране ее здоровья и здоровья ребенка.

С каждым годом расширяется сеть детских яслей, консультаций, пионерских лагерей. К концу 1935 года количество постоянных яслей достигло 40 с 1155 койками и количество сезонных (сельских) яслей — 629 с 26500 койками.

Организовано 10 колхозных родильных домов.

Профсоюзами отпущено на улучшение положения матери и ребенка в 1931 году 96700 руб., в 1935 г. 400.000 руб.

Бюджет соцстраха в республике вырос до 10 млн. против 225 тыс. руб. в 1924 г. (рост в 44 раза). Построен ряд социально бытовых учреждений. В Ильинке работает Дом отдыха ЧСПС, за Волгой против Чебоксар Дом отдыха выходного дня. Тысячи лучших ударников стахановцев производства посыпаны в дома отдыха, санатории и курорты: в 1924 г.—139 чел., 1927—589, 1934 г.—3596, в 1935 г. около 8000 чел.

Перестраивается быт трудящих-

ся. Целые районы раньше не имели бани, теперь же нет колхоза и селения без бани. Строятся бани, открываются парикмахерские, прачечные; отдельные полотенца, зубные щетки, одеколон вошли в повседневный быт колхозника.

К 1935 году замощены улицы в 5 городах на протяжении 27 км.

Однако, состояние жилищного и коммунального хозяйства наших городов еще далеко не обеспечи-

чивает возросшие потребности населения. Основными задачами в области жилищного и коммунального хозяйства Чувашии на данный отрезок времени являются: обеспечение трудящихся жилищем—красивым по внешности, достаточным по площади и снабженным всеми видами удобств (водопровод, ванна и пр.), полное удовлетворение потребностей населения в электроэнергии, воде, банях и прачечных; проведение мероприятий по улучшению санитарного состояния и благоустройства городов.

Построены электростанции в 4 городах (Чебоксары, Канаш, Цивильск, Мар.-Посад); заканчивается постройкой второй очереди электростанции в Алатыре мощностью в 1200 квт; строится новое здание электростанции в Чебоксарах проектной мощностью 1400 квт. (стоимость 2548 тыс. руб.).

Построен и пущен в эксплуатацию водопровод в гор. Чебоксарах с протяженностью 6,8 км.; закончены постройкой водоразборные сооружения водопровода в гор. Алатыре (мощность сухойной подачи воды в 1800 кб. м., стоимость 1485 тыс. руб.).

В Чебоксарах закончена постройкой и пущена в эксплуатацию в 1935 году новая баня на 150 мест; построены бани на 35 мест в Канаше, Мар.-Посаде—на 60 мест и Ядрине—на 30 мест. Кроме то-

го, промышленностью построен достатки необходимо бы видировать.

За последние годы жизни народом стала портаваема. Преобразилась вся обстановка чувашского народа. Это стали возможными тому, что нашими руководителями винская партия, вождь товарищ Сталин! Они дне неустанный заботой и центральных и краевых советских организаций, запросам чувашских трибун, Чувашская Республика на 15-летнем юбилее удостоена высокой награды—Орден ЦИК Союза ССР в своем новлении сказал:

„За выдающиеся заслуги, проведенные в течение года основных сельскохозяйственных работ, культурного строительства, выращивания национальных растений, дорожного строительства, по выполнению обязательств перед государством—награжденном Ленина Чувашскую республику и ее руководителей: первому секретарю Чувашского Обкома КПСС т. Петрова С. П. и председателю Центрального исполнительного комитета Чувашской АССР Никитина А. Н.“.

Получив этот документ, лейная сессия ЦИК Чувашской АССР в своем обращении рабочим, работникам, колхозникам и колхозницам, ко всемющимся орденоносной Чувашской республике: „Мы и наши дети не забудут величайший исходный документ—постановление Центрального исполнительного комитета Союза ССР от 1935 г.“.

ишией радостью полны на-
и в эти торжественные
и гордимся тем, что унич-
и токовую отсталость Чува-
и ший из нас ощущает
и новой энергии, новой си-
и го воодушевления для
и борьбы.

Конечно, нельзя зазнаваться, ибо нам кружить себе
и победами, завоеванными
и написанными на страницах
и всего Советского Союза.
и осная Чувашия должна счи-
и славные победы как ус-
и аки блестящие возможности
и х, невиданных побед в
и за социализм. Нам как ни-
и ужна сейчас самокритика,
и не и устранение малейших
и сколов, малейших ошибок, ма-
и упущений. А недостатков
и мало, есть крупные не-
и и, которые не может и не
и терпеть орденоносная Чу-
и орденоносного Горьковско-
и .

Если стоят громадные и весь-
и зственные задачи.

Ходимо закрепить достиг-
и успехи в народном хозяй-
и ще шире развернуть стаха-
и з движение, заботливо вы-
и ть преданные социалисти-
и у строительству кадры,

и жайшие годы мы должны
и промышленное использова-
и гающих сырьевых и энер-
и гических ресурсов республики—
и в, фосфоритов, торфа, из-
и ков и др. По линии лесной
и вообращающей промыш-
и ли разрешить вопросы бес-

перебойного снабжения предприя-
и го бытового строительства пред-
и тий сырьем. По линии пищевой стоит разрешить вопросы благо-
и промышленности разрешить воп-
и росы увеличения ассортимента и устройство районных центров, во-
и качества продукции и развертыва-
и ния ряда новых предприятий в со-
и ответствии с имеющимися сырье-
и выми ресурсами.

По линии местной и рикновской промышленности осуществить за-
и дачу полного использования мест-
и ного сырья строительством новых предприятий и добиться такого положения, чтобы не было ни од-
и ного района без предприятий местной и рикновской промышлен-
и ности.

В сельском хозяйстве необходимо добиваться еще более высокого урожая, разрешения задачи, вы-
текающей из лозунга тов. Стали-
на о получении 7—8 млрд. пудов

зерна в СССР, завершения кол-
лективизации, всестороннего внед-
рения научных приемов агротех-
ники, повышения механизации тру-
да, продуктивности животновод-
ства, улучшения качественного со-
става стада и разрешение кормо-
вой базы и—главное—подготовки кадров, овладевших техникой.

В области дорожного хозяйства наши дороги должны получить твердое покрытие и переведены в разряд улучшенных грунтовых до-
рог; в 1937 году надо добиться начала строительства ж. д. ветки Канаш—Чебоксары.

В области социально-культурно-

го бытового строительства пред-
тий сырьем. По линии пищевой стоит разрешить вопросы благо-
устройства районных центров, во-
доснабжения отдельных промыш-
ленных узлов республики, рекон-
струкции отдельных центров рес-
публики по типу социалистичес-
ких городов; в ближайшие годы необходимо обеспечить школы зда-
ниями для односменной работы, повысить качество учебы и обес-
печить школы квалифицированными кадрами; разрешить вопросы санитарного благоустройства сел и так далее.

По линии товарооборота необ-
ходимо настойчиво добиваться выведения методов советской куль-
турной торговли в городе и на селе и максимального удовлетво-
рения растущих потребностей тру-
дящихся.

С неописуемой радостью и во-
дущевлением приняли и обсуж-
дают трудящиеся Чувашской рес-
публики проект новой сталинской Конституции. Советские граждане имеют право на труд, на отдых, на материальное обеспечение, на образование. Осуществление их обеспечивается всем обществен-
ным, хозяйственным и политиче-
ским строем. Советского Союза. Этот замечательнейший документ нашей эпохи вселяет уверенность и призывает к борьбе, к бдитель-
ности, к борьбе за лучшие образ-
цы работы, за построение комму-
низма.

Колхозница.

Жнейка третьей бригады сов-
сем еще не работала, она еще в
колхозной кузнице. В работе на-
ходится только жнейка четвер-
той бригады.

Матаеева Евгения, Давыдова На-
талия, Михайлова Елизавета, Ни-
колаева Евдокия, Иванова Феок-
тиста на ручной уборке ржи вы-
полняет норму на 150 проц. Они
могут работать еще лучше, но им
не создали подходящих условий.

Не организована в колхозе им. Сталина и борьба с потерями: коло-
сся викто не собирает; грабли
есть, но они валяются где попало.
И ключевием является 4 я брига-
да, где колосья собираются.

Колхоз к хлебосдаче готовится плохо. На 4 бригады имеется толь-
ко 2 крытых тока, но и они не
очищены от прошлогодней ско-
мы и не дезинфицированы.

Плохо организована уборка ржи
вручную. Если пройдешь по полю,
то встретишь целый ряд ненор-
мальностей: звенья не организова-
ны, колхозники работают вместе,
скопом; на работу многие колхоз-
ники выходят поздно и уходят с
работы задолго до захода солнца.
Детских яслей нет.

На уборке не выявлено ни од-
ного стахановца. Правление кол-
хоза и бригадиры организацией
стахановского движения не зани-
маются. Между тем, есть такие
колхозницы, труд которых может
служить примером.

Правление колхоза с машино-
ведами никакой работы не ведет.
Ни один машиновед не знает нормы
выработки и прогрессивную оплату труда.

Не ведется и культурно-массо-
вая работа.

ЕВГ. ЕНИ.